

ОФФИЦИАЛЬНЫЙ ОТДѢЛЪ

МОСКОВСКИХЪ ЦЕРКОВНЫХЪ ВѢДОМОСТЕЙ.

Ноября 19.

№. 47-й.

1895 года.

Высочайшее повелѣніе.

Протоіерей Московской Покровской, въ Кудринѣ, церкви, бывшій ректоръ Московской духовной семинаріи, магистръ, Николай Благоразумовъ опредѣленъ настоятелемъ Московскаго придворнаго Воскресенскаго собора и благочиннымъ Московскихъ придворныхъ соборовъ и церквей.

РАСПОРЯЖЕНІЯ ЕПАРХІАЛЬНАГО НАЧАЛЬСТВА.

Состоящій учителемъ при училищѣ Принца Ольденбургскаго окончившій курсъ въ Московской духовной семинаріи Павелъ Соколовъ опредѣленъ на псаломщическое мѣсто къ Московской Богородице - рождественской, въ Рождественскомъ дѣвичьемъ монастырѣ, церкви.

Псаломщики: Воскресенской, села Кондрева, церкви, Коломенскаго уѣзда, Алексѣй Соколовъ и Смоленской, села Данилова, церкви, Подольскаго уѣзда, Михаилъ Сахаровъ перемѣнены одинъ на мѣсто другаго.

На псаломщическое мѣсто къ Христорождественской, села Рождествена-Соколова, церкви, Звенигородскаго уѣзда, опредѣленъ окончившій курсъ въ Волоколамскомъ духовномъ училищѣ Петръ Самородскій.

Псаломщикъ Христорождественской, села Рождествена-Соколова, церкви, Звенигородскаго у., Виталій Архангельскій и діаконъ на вакансіи псаломщика въ Московскомъ Рождественскомъ дѣвичьемъ монастырѣ Сергій Соколовъ, вслѣдствіе прошеній, уволены за штатъ.

Помощникъ учителя Дорковской церковно приходской школы, Бронницкаго уѣзда, Николай Смирновъ опредѣленъ на діаконское мѣсто къ Михаило-архангельской, села Нехорошаго, церкви.

Отъ Московской духовной консисторіи.

Его Высокопревосходительство, Господинъ Оберъ-Прокуроръ Святѣйшаго Правительствующаго Синода въ отношеніи отъ ^{23 сентября} 1895 года за № 19692, на имя Его Высокопреосвященства, изъяснилъ, что

изъ производящихся въ Центральномъ Управленіи Святѣйшаго Синода дѣль усматривается, что въ нѣкоторыхъ епархіяхъ суммы, ассигнованныя Святѣйшимъ Синодомъ изъ своихъ средствъ, или собранныя съ церковей и духовенства для опредѣленныхъ потребностей, напр. на строительныя и другія нужды духовно учебныхъ заведеній, нерѣдко обращаются на удовлетвореніе иныхъ потребностей, какъ напр. первыя на покрытіе передержекъ по содержанію домовъ духовно учебныхъ заведеній, а вторыя—на образованіе фонда эмеритальныхъ кассъ епархіальнаго духовенства, на операціи епархіальныхъ свѣчныхъ заводовъ, выдачу безпроцентныхъ ссудъ, усиленіе канцелярскихъ средствъ духовной Консисторіи и другіе предметы, совершенно сторонніе первоначальному назначенію означенныхъ суммъ.

Принимая во вниманіе, что по основнымъ правиламъ составленія смѣтъ, спеціальныя средства Святѣйшаго Синода ежегодно распределяются по утверждаемымъ Святѣйшимъ Синодомъ смѣтамъ въ опредѣленномъ количествѣ по каждой статьѣ содержанія духовно учебныхъ заведеній и потому обращеніе суммъ, назначенныхъ Святѣйшимъ Синодомъ на извѣстный предметъ,—на иное употребленіе ведетъ къ запутанности въ счетоводствѣ и отчетности, равно и суммы, жертвуемыя духовенствомъ изъ своихъ средствъ, или собираемыя съ церковей на опредѣленный предметъ подлежатъ расходованію, согласно волѣ жертвователей, именно на тотъ самый предметъ,—Его Высокопревосходительство Господинъ Оберъ-Прокуроръ проситъ Его Высокопреосвященство вмѣнить подвѣдомственнымъ учрежденіямъ духовнаго вѣдомства въ обязанность, чтобы суммы, собираемыя съ церковей епархіи или высылаемыя изъ Центрального Управленія Святѣйшаго Синода для опредѣленнаго назначенія, отнюдь не расходовались на предметы, чуждые ихъ первоначальному назначенію.

На означенномъ отношеніи отъ 30 октября 1895 года, за № 2967, послѣдовала нижеслѣдующая резолюція Его Высокопреосвященства: „Объявить къ руководству.“

Господинъ Оберъ-Прокуроръ Святѣйшаго Синода въ отношеніи на имя Его Высокопреосвященства, отъ 28 сентября сего года, за № 5746, изложилъ.

„Государственнымъ Контролеромъ замѣчено, что въ пенсіонныхъ вѣдомостяхъ различныхъ Министерствъ, препровождаемыхъ чрезъ Департаментъ Государственнаго Казначейства въ Казенныя Палаты, въ графѣ: «съ котораго времени слѣдуетъ

начать (уволненному отъ службы чиновнику), производство пенсїи». нерѣдко означаетъ день увольненія его въ отставку. Такъ какъ день увольненія въ отставку, въ большинствѣ случаевъ, не совпадаетъ съ днемъ прекращенія увольняемымъ отъ службы чиновникамъ производства содержанія, которое по закону прекращается со дня полученія въ мѣстахъ ихъ служенія, приказовъ объ ихъ увольненіи: то вслѣдствіе означенной отмѣтки въ пенсїонныхъ вѣдомостяхъ нерѣдко происходитъ то, что увольняемые отъ службы чиновники получаютъ за одно и то же время, и жалованье и пенсїю.

Сообщая мнѣ о семъ, и находя вышеозначенные случаи не согласными съ ст. 570 Уст. Служб. Гражд. и ст. 212 Уст. Пенс., Государственный Контролеръ проситъ меня сдѣлать соответствующее распоряженіе для устраненія возможности такихъ случаевъ и по духовному вѣдомству.

Вслѣдствіе сего, по соглашенію съ Государственнымъ Контролеромъ, я призналъ цѣлесообразнымъ объявить циркулярно по духовному вѣдомству:

1) чтобы представленія о пенсїи дѣлались отнюдь не одновременно съ представленіемъ объ увольненіи, а по полученіи извѣщенія отъ подлежащаго начальства объ окончательномъ увольненіи чиновника отъ службы;

2) чтобы въ представленіи о пенсїи точно обозначенъ день, по который чиновникъ состоялъ при исполненіи служебныхъ обязанностей и рассчитанъ жалованіемъ и

3) чтобы каждое начальство неупустительно имѣло въ виду, что одновременное полученіе чиновникомъ, выходящимъ въ отставку, содержанія и пенсїи допущено быть не можетъ и что за упущеніе въ семъ дѣлѣ отвѣтственность палаетъ на предствалющее къ пенсїи начальство.

Долгомъ поставлю сообщить о семъ Вашему Высокопреосвященству, покорнѣйше прося Васъ, Милостивый Государь и Архипастырь, поставить о вышеизложенномъ въ извѣстность всѣмъ учрежденіямъ вѣренной Вамъ епархіи, въ коихъ производятся дѣла о назначеніи пенсїй, для надлежащаго, съ ихъ стороны исполненія.»

Отъ Комитета по сооруженію новаго Православнаго храма въ г. Либавѣ.

Государь Императоръ, по всеподданнѣйшему докладу Г. Оберъ-Прокурора Святѣйшаго Синода въ 22 день ноября мѣсяца 1894 года, Высочайше соизволилъ изъявить согласіе на предположеніе Святѣйшаго Синода относительно открытія по всемѣстнаго въ предѣлахъ Имперіи сбора добровольныхъ пожертвованій на сооруженіе Православнаго храма въ гор. Либавѣ съ тѣмъ, чтобы таковой сборъ производился помощію печатаемыхъ въ газетахъ воззваній, подписныхъ и сборныхъ листовъ, постановки кружекъ въ присутственныхъ мѣстахъ и цер-

квахъ, по соглашенію съ подлежащими учрежденіями, а также посредствомъ купонныхъ книжекъ, выдаваемыхъ на имя членовъ Комитета по постройкѣ помянутаго храма и частныхъ лицъ, пользующихся довѣріемъ сего Комитета.

ВОЗЗВАНІЕ.

Просите и дастся вамъ (Матѣ. VII, 7).

Православные христіане! Не было еще случая, чтобы на Руси рука дающая оскудѣвала, когда раздаются призывы къ пожертвованію и въ особенности къ благому дѣлу сооруженія храмовъ Божіихъ. Скоро минетъ двѣсти лѣтъ, какъ Русская Держава утвердилась въ Прибалтійскомъ краѣ, но край этотъ и до нынѣ еще нельзя признать за Русскій, православный. Русскій чело-вѣкъ теряется здѣсь среди преобладающей массы иноплеменниковъ и иноевѣрцевъ и селится пока въ городахъ, которые по-этому и могутъ только быть разсадниками Русскаго вліянія. Среди городовъ Курляндіи первое мѣсто занимаетъ Либава. Когда-то ничтожный латышко-нѣмецкій поселокъ нынѣ разросся до большаго города и въ значительной степени обрусѣлъ, благодаря приливу изъ нѣдръ Россіи кореннаго Русскаго населенія.

Между тѣмъ при 50 тысячномъ населеніи, среди котораго насчитывается до 10 тысячъ православныхъ, нынѣшняя православная Либава должна довольствоваться маленькою, неудобною церковью, вмѣщающею не свыше четырехъ сотъ чело-вѣкъ, и выстроенною болѣе 25 лѣтъ тому назадъ, когда населеніе Либавы было во много разъ меньше. Обычную картину въ дни великихъ праздниковъ представляютъ въ Либавѣ прихожане, толпящіеся тысячами вокругъ недостаточной по размѣрамъ церкви и уходящія неудовлетворенными, не будучи въ силахъ проникнуть въ храмъ Божій. Видъ этой толпы, часто мокнувшей подъ дождемъ и засыпаемой снѣгомъ, на морозѣ, вселяетъ невольно въ душу всякаго Русскаго умиленіе, но вмѣстѣ съ тѣмъ и возбуждаетъ чувство стыда и горечи. Стыдно смотрѣть на нашу бѣдную церковь, пріютившуюся на узкой и малопротяженной улицѣ, въ то время когда въ той же Либавѣ высятся богатые и обширные иноевѣрные храмы и гдѣ даже евреи соорудили себѣ прекрасную синагогу. Горько становится за этотъ, болѣею частью сѣрый, людъ, алчущій потребной, особенно на чужбинѣ, духовной пищи въ домѣ Божіемъ и уходящій голоднымъ. Необходимо поэтому строить въ Либавѣ второй православный храмъ и при томъ такой, который и по своимъ размѣрамъ, и благолѣпію, не только не уступалъ бы иноевѣрнымъ Либавскимъ храмамъ, но и превзошелъ бы ихъ, чтобы тѣ многочисленные иностранцы, которые посѣщаютъ здѣшній портъ, видѣли, что они пріѣхали дѣйствительно въ Россію, въ городъ не по имени только Русскій. Сооруженіе подобнаго храма составляетъ по этому нужду не только мѣстную, но и обще Русскую, и однимъ православнымъ Либавскимъ обывателямъ, состоящимъ главнымъ образомъ изъ пришлаго бѣднаго рабочаго люда и отчасти изъ служилаго, оно совершенно не по силамъ. Вотъ на эту то нужду Русскіе люди Либавы и просятъ отозваться сердца православныхъ христіанъ, не только на самой окраинѣ, но и повсемѣстно. Двинутая къ новой жизни по мысли Императора Александра III, и двукратно посѣщенная Имъ не долго до Его кончины, Либава видитъ единственный исходъ своему чувству всепреданнѣйшей и почтительнѣйшей благодарности къ памяти въ Бозѣ Почившаго Государя въ томъ, чтобы храмъ этотъ назвать Святымъ Именемъ Его Небеснаго Покровителя-Святаго Благовѣрнаго и Великаго Князя Александра Невскаго. Отзовитесь, добротные датели, не дайте заглухнуть доброму дѣлу. Помогите построить храмъ, достойный Православія и Русскаго имени. Пожертвованія просятъ адресовать въ г. Либаву, Либавское Отдѣленіе Государственнаго Банка, на книжку Сберегательной кассы за № 17015, выданную на имя «Наблюдательнаго Комитета по постройкѣ Православнаго храма въ г. Либавѣ».

МОСКОВСКІЯ ЦЕРКОВНЫЯ ВѢДОМОСТИ

XXVI г.

1895 г.

№ 47-й

ЕЖЕНЕДЕЛЬНАЯ ГАЗЕТА,

Ноября 19-го.

Подписная цѣна: безъ доставки на годъ 3 р., 50 к., на полгода 2 р., на 3 мѣсяца 1 р., на 1 мѣсяць 40 к.

Съ доставкою и пересылкою на годъ 5 р., на полгода 3 р., на 3 мѣсяца 1 р., 50 к., на 1 мѣсяць 1 р.

Отдѣльныя №№ по 10 копѣекъ.

ИЗДАНІЕ ОБЩЕСТВА

Адресъ редакціи: Якиманка, приходъ церкви св. Петра и Павла, квартира священника Іоанна Теодоровича Мансветова.

Объявленія принимаются: за строку, или мѣсто строки за 1 разъ 10 к., за 2 раза 18 к., за 3 раза 24 к.

ЛЮБИТЕЛЕЙ ДУХОВНАГО ПРОСВѢЩЕНІА.

Слово Высокопреосвященнѣйшаго Митрополита Филарета
на освященіе храма Московской Духовной Семинаріи въ 1844 году *).

Самуилъ спасе въ церкви Господни, идѣже кивотъ Божій. И воззва Господь: Самуиле, Самуиле. И рече: се азъ (1 Цар. III. 3. 4).

Благоволеніемъ и отеческою благопопечительностію Благочестивѣйшаго Самодержца уготованный, обновляемъ нынѣ мы домъ ученія и жительства для дѣтей Церкви, уготовляемыхъ на служеніе Церкви, и не только домъ, но и храмъ Божій, въ ближайшей сопредѣльности, подъ однимъ кровомъ съ домомъ ученія и жительства.

Благословенъ Богъ, дающій еже хотѣти и еже дѣяти о благоволеніи (Фил. II. 13), давшій державной и священной власти благочестивое попеченіе о потребномъ для священнаго служенія, вмѣстѣ съ челоуѣколюбивымъ попеченіемъ о питаніи дѣтей, да облегченные отъ близкой сердцу заботы, съ радостію бдятъ о душахъ (Евр. XIII. 17) паствы духовныя, да творятъ молитвы за Царя (1 Тим. VI. 1), при всегдашнемъ непреложномъ долгѣ вѣрности и любви, съ новыми свободными движеніями сердца благодарнаго!

Дѣти! спросите родителей, или старцевъ ихъ: съ такою ли, какъ нынѣ, многообразною заботливостію были они призрѣваемы, когда, полувѣкомъ ранѣе, проходили поприще, вами теперь проходимое? Изъ неблагоустроенныхъ жилищъ не рѣдко цѣлыми поприщами измѣряли мы неблагоустроенный путь до дома ученія; и случалось, что только въ поученіи нашемъ разгорался огонь (Псал. XXXVIII. 4), когда въ согрѣвающимъ или освѣщающемъ огнѣ нуждалась учебная храмина. Воспоминаю сіе не для того, чтобы возбуждать упреки прошедшему, которое имѣетъ свои добрыя и до-

стопочтенныя воспоминанія, но чтобы отдать справедливость настоящему. Вамъ предоставляется жилище, устроенное покойно, благолѣпно, величественно, и намъ открывается совѣмъ новая надобность напоминать вамъ, чтобы вы были въ немъ, какъ обласканные, но скромные гости, и чтобы не слишкомъ привыкали утѣшаться онымъ. Надлежитъ вамъ помышлять и приучать себя помышлять съ любовію: что, послѣ сего, можно сказать, вельможескаго дома, множайшимъ изъ васъ должно будетъ вновь обитать въ смиренныхъ жилищахъ, посѣщать убогія хижинны: и къ сему должно вамъ перейти не съ чувствомъ тяготящей нужды, но съ чувствомъ священнаго и возжелѣннаго долга.

Но теперь мы во храмѣ: и о храмѣ наипаче прилично теперь помыслить.

Когда думаю, что здѣсь водворяются дѣти, которыя нѣкогда, прошедъ состояніе дѣтства, бывъ образованы ученіемъ, испытаны въ познаніяхъ, нравахъ и жизни, должны будутъ со страхомъ вступить въ служеніе храму; и когда вижу, что храмъ уже самъ приблизился къ нимъ, вступилъ въ ихъ жилище, водворился посреди ихъ: дивлюсь снисхожденію благодати, утѣшаюсь близостію святилища для уготовляемыхъ къ особенному освященію; но утѣшеніе переходитъ въ заботу. Какъ воспользуемся мы симъ снисхожденіемъ благодати, сею близостію святилища? Не столько ли же страшна ея близость, сколько утѣшительна?

Возжелалъ нѣкогда мужъ по сердцу Божию, Давидъ, приблизить къ себѣ освященный Кивотъ Заветъ Божій, не въ самый домъ свой, а только въ свой градъ: но когда церковнослужитель Оза, дерзновеннымъ, хотя и благонамѣреннымъ, прикосновеніемъ къ святилищу извлекъ отъ нея себѣ, вмѣсто благословенія, смерть; *убояся Господа Давидъ въ день той, глаголя: како видетъ ко мнѣ кивотъ Господень (2 Цар. VI. 9)?* И только по времени, послѣ новыхъ особенныхъ знаменій бла-

* Произнесено было во время всеобщаго бдѣнія въ храмѣ Московской духовной семинаріи на канунъ освященія онаго, совершеннаго Высокопреосвященнѣйшимъ Митрополитомъ Сергіемъ 29 окт. 1895 года.

годатнаго снисхожденія, возобновилъ и исполнилъ свое благочестивое предпріятіе. Храмъ истины и тайнъ христіанскихъ заключаетъ въ себѣ или меньшую, или даже большую святыню, нежели прообразовательный Кивотъ Завета Ветхаго. И такъ есть причина и обитателямъ сего дома убояться Господа въ день сей, и рещи: како видѣ къ намъ храмъ Господень? Какъ будемъ мы жить въ такой близости къ святынѣ Бога, Который наипаче въ приближающихся къ Нему освящается, и какъ свѣтъ, просвѣщающій достойныхъ, но и какъ огонь, пополающій недостойныхъ?

Чада! Не позволяйте себѣ забываться и потерять вниманіе къ близкому храму Божию. Помните о немъ со страхомъ: впрочемъ такъ, чтобы страхъ сей не отражалъ васъ отъ дома Божія, а отражалъ отъ васъ все недостойное дома Божія. Помышляйте, что Ангелъ храма видитъ васъ и слышитъ, и берегитесь того, отъ чего съ негодованіемъ отвратился бы его небесный взоръ, чѣмъ оскорбился бы его чистый слухъ. Сердце обращенное къ Богу, воля покорная заповѣдямъ Его, умъ направленный къ истинѣ, жизнь тихая, обращеніе кроткое и миролюбивое, слово разсудительное и чистое, послушаніе начальству совершенное, любовь къ дѣлу своего званія, трудъ нелѣностный, покой умѣренный, веселіе невинное; — вотъ что можетъ сосѣдствовать съ домомъ Божиимъ, безъ оскорбленія его достоинства; и при семъ, подъ его сѣнію и при его свѣтѣ, конечно, лучше, нежели гдѣ либо, можетъ юность расти духовно, процвѣтать и приносить плодъ во спасеніе.

Сколько близость храма Божія страшна, по неприкосновенной святости Живущаго въ немъ: столько же должна быть и воздержанна, по щедроподательной благодати Живущаго въ немъ.

Чтобы страхъ святыни растворить и усладить надеждою благодати, указую вамъ на отрока, который жилъ не только близъ храма, но и во храмѣ, и даже спалъ во храмѣ, и не только не осужденъ за дерзость, но и обрѣлъ высокое, благодатное дерзновеніе предъ Богомъ. *Самуилъ спаше въ церкви Господни, идѣже кивотъ Божій. И воззва Господь: Самуиле, Самуиле. И рече: се азъ.*

Чтобы воспользоваться симъ примѣромъ, надобно его вѣрно выразумѣть. Не крайняя ли это, по видимому, небрежность, что былъ допущенъ, и позволилъ себѣ отрокъ Самуилъ спать въ церкви Господни, идѣже Кивотъ Божій? И для служенія туда входитъ Законъ предписывалъ только Первосвященнику и Священникамъ: а Самуилъ не принадлежалъ и къ низшему чину Левитовъ, которые, притомъ, не въ отроческомъ, а уже въ совершенномъ возрастѣ вступали въ служеніе храма. Если положить, что это была небрежность, принадлежавшая къ числу безпорядковъ, которые допустилъ во храмѣ слабый Первосвященникъ Илій, и которые привлекли внезапную гибель ему и дѣтямъ его: то какъ могло случиться, что Самуилъ не подвергся съ ними прещенію Божию, а, напротивъ,

посѣщенъ особеннымъ благоволеніемъ Божиимъ? Выходъ изъ темноты сихъ недоумѣній на свѣтъ истины можно найти въ слѣдующихъ словахъ дѣяніи: прежде неже угасе свѣтильникъ Божій, и Самуилъ спаше въ церкви Господни. Къ чему здѣсь упоминается о горящемъ свѣтильникѣ Божіемъ? Думаю, къ объясненію того, по какому случаю Самуилъ спалъ въ церкви Господни. Видно, по особенной любви къ святынѣ, рано въ немъ усмотрѣнной, сверхъ обычая былъ онъ или посланъ, или допущенъ охранять свѣтильникъ Божій, всю ночь горѣвшій во храмѣ: — служеніе, для котораго могло бы недоставать на цѣлую ночь бдительности одного человѣка, коими паче бдительности отрока. Но видно, любовь ко святынѣ храма и къ молитвѣ была въ отрокѣ Самуилѣ сильнѣе сна; и онъ, при свѣтильникѣ Божіемъ, бодрствовалъ, служилъ, благоговѣлъ, молился, одинъ во всю ночь, немного только уступая немощи природы и подкрѣпляя только сномъ, совмѣстнымъ съ неослабнымъ охраненіемъ свѣтлости свѣтильника Божія. Теперь понятно, какимъ образомъ сонъ отрока Самуила во храмѣ не только не былъ осудителенъ, но и сдѣлался путемъ для откровенія Божія. Это не была небрежность, оскорбляющая храмъ, но любовь къ его святынѣ, свято почивающая.

Вспомнимъ при семъ, что Самуилъ, въ послѣдствіи времени Пророкъ, составилъ родъ духовнаго училища или образовательнаго общества сыновъ пророческихъ. Вѣроятно, что сему учрежденію обязано своимъ образованіемъ немалое число пророковъ слѣдующаго затѣмъ времени: такъ какъ съ сего времени являются они у народа Божія въ большомъ числѣ, нежели прежде. Но гдѣ училище, въ которомъ образовался самъ образователь пророковъ — Самуилъ? Не можемъ указать инаго, какъ только храмъ Божій. Въ храмѣ съ младенчества пребывалъ онъ, и не внѣшнимъ ученіемъ образовался, но, посредствомъ благоговѣнія и вѣры, напитался Духомъ Живущаго въ немъ такъ, что еще въ юности явился уже и самъ храмомъ Духа Святаго, Господа, глаголавшаго пророки.

Чада храма, чада ученія! Примите наставленіе отъ Пророка Самуила. И вы водворяетесь, частію для ученія, частію и для жительства, почти въ преддверіи храма. Любите и вы храмъ и его служеніе, питайтесь Духомъ Живущаго въ немъ, посредствомъ благоговѣнія и вѣры. Если тебѣ падетъ жребій, хотя только чтеніемъ, или пѣніемъ или возженіемъ свѣтильника, или уготовленіемъ каддила, служить храму: исполняй сіе съ благоговѣйнымъ вниманіемъ, съ радостію; вспомни, что одно изъ сихъ простыхъ служеній образовало нѣкогда свѣтильника Церкви, что служеніе свѣтильнику Божию засвѣтило въ Самуилѣ пророческій свѣтъ.

Имѣете наставниковъ, ученіе, книги. Это сокровище для юности. Но земное ученіе требуетъ помощи небеснаго Наставника, подобно какъ сѣмя и прозябеніе требуетъ солнца, чтобы возрасти и принести плодъ. Господь даетъ премудрость, и

отъ лица Его познаніе и разумъ (Притч. II. 6). Къ Нему возводите взоръ ума, къ Нему простираете воздыханія сердца, когда приступаете къ ученію, или когда встрѣчаете трудность въ ученіи. Къ Нему возносите благодарное сердце, когда разумѣваете ученіе и обрѣтаете успѣхъ. Наипаче же храните чистоту и непорочность сердца, дабы не затмѣвался входилъ въ душу свѣтъ Божій. *Яко въ злохудожну душу не видятъ премудрость, ниже обитаютъ въ тѣлеси повиннѣмъ грѣху* (Премудр. I, 4). Блажени чистіи сердцемъ: яко тѣи не только премудрость Божію, но и Самого Бога узрятъ (Матѣ. V. 8). Аминь.

ИННОКЕНТІЙ МИТРОПОЛИТЪ МОСКОВСКІЙ

объ обученіи малыхъ дѣтей „Закону Божію“ въ храмъ *).

(Къ 21 ноября).

„Всякій православный христіанинъ обязанъ учиться Закону Божію или знанію своихъ обязанностей въ отношеніи къ Богу, ближнему и самому себѣ; но... на комъ лежитъ обязанность учить народъ? Обязанность эта лежитъ во-первыхъ на родителяхъ; потомъ на воспріемникахъ и, наконецъ, на пастыряхъ церкви. Но въ настоящее время лежитъ почти на однихъ только пастыряхъ“.

Сказавши о томъ, что народъ, при искреннемъ желаніи «слышать отъ божественнаго», многого не понимаетъ изъ слышаннаго въ церкви, святитель Иннокентій останавливаетъ свое вниманіе на томъ: что же нужно, чтобы народъ нашъ понималъ и зналъ, что ему необходимо знать?—*Заводить училища, распространять грамотность*, слышится отовсюду. Относительно этого предмета говорить слѣдующее.

„Нынѣшнія училища, не исключая и самыхъ высшихъ, просвѣщаютъ и образуютъ только умъ, а не умъ и сердце вмѣстѣ, какъ это извѣстно и всѣмъ. Послѣднему, повидимому, противорѣчитъ то, что есть немало личностей, кончившихъ курсъ въ училищахъ, которыя, по своимъ нравственно христіанскимъ качествамъ, составляютъ наше украшеніе, нашу надежду, нашу славу. Но вопросъ: въ училищахъ ли онѣ приобрѣли таковыя качества? Конечно, нельзя утверждать, чтобы совѣмъ не было личностей, которыя получили образованіе ума и сердца именно въ училищахъ; но если разсмотрѣть внимательнѣе, то окажется, что самая большая часть изъ таковыхъ личностей, если не все цѣлое, то начало образованія сердца своего получили въ дѣтствѣ отъ своихъ родителей, или кого-либо своихъ родныхъ и близкихъ.“

Въ училищахъ вообще учатъ только знать, а исполненіе.. предоставляется всякому на его волю. Прибавимъ еще: въ училищахъ Законъ Божій преподается не одинъ исключительно, но въ числѣ и на ряду съ другими предметами; и оттого въ понятіяхъ учениковъ уроки по Закону Божію и уроки по другимъ предметамъ ставятся въ одинъ уровень (а иногда, пожалуй, и ниже), и понятія эти въ большей

части учениковъ, къ сожалѣнію, остаются съ ними на всю жизнь ихъ. И оттого нерѣдко можно видѣть, что иной, не учившійся Закону Божію въ училищахъ, исполняетъ его лучше и вѣрнѣе, чѣмъ учившійся; а если онъ и не исполняетъ, то сознаетъ или готовъ сознать себя преступникомъ воли Божіей (а это очень много значить въ отношеніи къ будущей жизни), а иной учившійся, напротивъ, старается оправдывать себя разными умствованіями, которыя, къ сожалѣнію, сообщаются отъ нихъ другимъ—на соблазнъ.

Положимъ, что преподаваніе Закона Божія въ училищахъ (со временемъ) будетъ достигать своей цѣли; но много—много лѣтъ пройдетъ до того, когда въ нашемъ отечествѣ училища (разумно устроенныя) будутъ существовать повсюду, и въ нихъ будутъ обучаться всѣ дѣти всѣхъ сословій, безъ исключенія. Но когда это будетъ?..

И наконецъ, надобно вспомнить, что въ училища могутъ поступать дѣти не моложе 7 — 6 лѣтъ. Слѣдовательно, и при существованіи повсюду училищъ и при самомъ лучшемъ ихъ устройствѣ, еще очень много дѣтей могутъ оставаться безъ всякаго образованія. Что же дѣлать съ дѣтьми меньшаго возраста? Ужели они, до поступленія въ школу, должны оставаться въ томъ же положеніи, какъ они находились и находятся нынѣ (мы разумѣемъ дѣтей простаго народа), т.-е. безъ всякаго ученія и образованія, тогда какъ этотъ-то возрастъ и есть самое золотое время для сѣянія и укорененія въ нихъ всего добраго, а также и всего худаго? Само собою разумѣется, что сердце человѣка, какъ и поле, не можетъ оставаться навсегда безъ растеній. Если въ немъ не будутъ сѣять добрыхъ растеній, въ немъ непременно выростутъ худыя...

Говорятъ: *забота объ этомъ есть дѣло собственно родителей* (а о воспріемникахъ уже и не поминаютъ). *Общество тутъ ничего не можетъ сдѣлать.*

Да! Общество не можетъ, а родители не хотятъ или тоже не могутъ. Но можетъ Церковь, — эта любвеобильнѣйшая мать, пріемлющая на свои руки всѣхъ дѣтей отъ самаго рожденія. Церковь и можетъ и должна заботиться объ этомъ...

Дѣло обученія малыхъ дѣтей знанію ихъ обязанностей (или, будемъ называть проще) *Закону Божію*—совѣмъ не такъ трудно, какъ можетъ представляться иному съ перваго взгляда. Оно такъ просто, что за него можетъ приняться даже всякій сколько нибудь разсудительный служитель Церкви; ибо онъ будетъ имѣть дѣло не съ учеными или съ мудрыми и разумными, а буквально съ младенцами, слѣдовательно предметы ученія должны быть самые простѣйшіе, доступные понятіямъ ихъ; рѣчь и слова должны быть также простыя, безыскусственныя. Словомъ сказать, это должна быть бесѣда отца съ дѣтьми.

Ни одно христіанское дитя не можетъ быть увольняемо отъ обязанности слушать наставника духовнаго, даже не смотря на то, хотя бы нѣкоторые изъ нихъ обучались въ училищахъ или дома; всѣ безъ исключенія дѣти, начиная отъ 4 или 5 лѣтняго возраста и выше, обязаны посѣщать *дѣтскія бесѣды.*

* Предлагая вниманію читателей мысли умудреннаго опыта жизни въ Бозѣ почившаго Архипастыря Церкви Московскои, Митрополита Иннокентія, полагаемъ, что въ нихъ найдутъ для себя много руководственныхъ указаній всѣмъ, на комъ лежитъ высокое и святое дѣло пріученія дѣтей къ исполненію обязанностей ихъ къ Богу, — то дѣло, на которое, къ сожалѣнію, не всегда обращается должное вниманіе.
Ред.

На вопросъ: не рано ли заставлятъ четырехлѣтнихъ дѣтей посѣщать *дѣтскія бесѣды*?—Не рано. Примѣромъ тому можетъ служить благочестивая разумная мать. У нея дитя трехъ и даже менѣ лѣтъ умѣетъ изобразить на себѣ крестъ, различать икону отъ простой картины, читать молитвы и даже болѣе.

Чему и какъ учить?

Такой вопросъ для отца, христіански желающаго своимъ дѣтямъ временныхъ и вѣчныхъ благъ, совершенно лишній. Его любящее сердце всегда скажетъ ему, чему и какъ надлежитъ учить дѣтей своихъ. Тоже слѣдуетъ сказать и о пастырѣ Церкви, вполнѣ понимающемъ свое призваніе. Но такъ какъ такихъ пастырей не вездѣ можно встрѣтить, то скажемъ нѣчто и о семь предметѣ.

Начинать ученіе надлежитъ именно съ того, чѣмъ начинается добрая мать: на прим., какъ сказано выше, съ того, какъ изображать на себѣ крестное знаменіе, какъ стоять на молитвѣ, какъ входить въ церковь, какъ въ ней стоять, какъ класть поклоны и проч.,—наблюдая постепенность и не упуская никакихъ предметовъ, относящихся къ христіанскимъ обязанностямъ, не смотря на то, какъ бы онѣ ни казались малы. Ибо и самыя огромнѣйшія зданія состоятъ изъ песчинокъ.

Можно почаще занимать дѣтей чтеніемъ или рассказами о житіи святыхъ, или изъ священной исторіи, съ объясненіями и нравоченіями.

Такъ какъ ученики, если не все, то самая большая часть, будутъ безграмотны: то само собою разумѣется, что, дабы они могли запомнить преподаваемое, надобно будетъ одно и то же повторять имъ по нѣсколько разъ, и кромѣ того, каждую бесѣду начинать повтореніемъ послѣдняго урока.

Время бесѣдъ должно быть непродолжительно: иначе дѣти будутъ утомляться и за тѣмъ скучать.

Пособіемъ къ наученію дѣтей въ извѣстныхъ случаяхъ, вмѣсто книгъ, могутъ служить иконы и священныя изображенія, которыя, какъ извѣстно, съ этою преимущественно цѣлію и были введены въ наши храмы, и которыхъ болѣе или менѣе, но всегда можно найти въ каждой церкви.

Надобно наблюдать крайнюю осторожность въ послѣднемъ случаѣ, т. е. съ иконами отнюдь не слѣдуетъ обходиться безразлично,—такъ, какъ можно дѣлать съ картинами и особенно съ простыми картинками, если гдѣ таковыя найдутся. И картинки, на которыхъ изображенъ Іисусъ Христосъ, не слѣдуетъ смѣшивать съ другими священными картинками: иначе дѣти какъ разъ получаютъ понятіе объ иконахъ такое же, какое имѣютъ о нихъ протестанты.

Гдѣ и когда учить?

Мѣстомъ для бесѣдъ съ дѣтьми должна быть непременно церковь. Внимательные знаютъ, какая разность между слышаніемъ Слова Божія въ церкви и между слышаніемъ въ домахъ. Мы вѣримъ, что въ церкви, какъ мѣстѣ освященномъ, благодать Божія пребываетъ выну. Слѣдовательно большихъ успѣховъ и большихъ плодовъ мы можемъ ожидать отъ ученія христіански—нравственнаго, преподаваемаго

подъ непрерывнымъ осѣненіемъ благодати Божіей, чѣмъ въ какомъ бы то ни было домѣ.

Время преподаванія должно быть не иначе, какъ прежде или послѣ богослуженія и отнюдь не среди онаго.

Принесутъ ли эти бесѣды всю ту пользу, какой отъ нихъ можно ожидать?—Наше дѣло только насаждать и поливать, а возвращать—дѣло Божіе. И быть не можетъ, чтобы онѣ не принесли никакой пользы, если только учащіе и учащіеся будутъ начинать съ благословенія Божія *).

Празднованіе въ Москвѣ дня рожденія Государыни Императрицы Маріи Ѳеодоровны.

Во вторникъ 14 ноября, жители первопрестольной столицы торжественно праздновали день рожденія Ея Императорскаго Величества Государыни Императрицы Маріи Ѳеодоровны и вмѣстѣ день крещенія Ея Императорскаго Высочества Высоковорожденной Великой Княжны Ольги Николаевны. Наканунѣ этого дня (13 ноября) въ каѳедральномъ во имя Христа Спасителя соборѣ, а также и другихъ соборахъ, монастыряхъ и приходскихъ храмахъ были совершены торжественныя всенощныя бдѣнія „съ краснымъ звономъ“. — Въ самый день праздника во всѣхъ храмахъ отслужены были благодарственныя Господу Богу молебствія съ провозглашеніемъ положенныхъ многолѣтій.

Съ наибольшею торжественностію совершено было Богослуженіе въ храмѣ Христа Спасителя. Позднюю литургію, начавшуюся въ исходѣ одиннадцатаго часа совершалъ Его Высокопреосвященство, Высокопреосвященнѣйшій Митрополитъ Московскій Сергій, съ членомъ московской конторы Святѣйшаго Синода, настоятелемъ Симонова монастыря архимандритомъ Никономъ, каѳедральнымъ протоіереемъ А. И. Соколовымъ и соборнымъ духовенствомъ, при пѣніи хора Синодальныхъ пѣвчихъ въ парадной формѣ. Послѣ литургіи началось благодарственное къ Господу Богу молебствіе, которое совершали: Владыка Митрополитъ съ старшимъ викаріемъ преосвященнымъ Несторомъ, епископомъ дмитровскимъ, членомъ московской Святѣйшаго Синода конторы епископомъ Анатолиемъ, оо. архимандритами: Никономъ, Владиміромъ, Іоною, Дмитріемъ, Поликарпомъ, Митрофаномъ, Товіею, Герасимомъ, Кирилломъ, каѳедральнымъ протоіереемъ А. И. Соколовымъ, членами духовной консисторіи и оо. благочинными г. Москвы и всѣмъ соборнымъ духовенствомъ. На всѣхъ священнослужителяхъ были одинаковыя облаченія изъ малиноваго бархата съ золотымъ шитьемъ. Въ концѣ молебна провозглашены были обычныя многолѣтія; при пѣніи „многая лѣта“ съ Тайницкой башни произведена салютационная пальба изъ орудій.

Въ соборѣ за Богослуженіемъ присутствовали командующій войсками округа генераль-адъютантъ А. С. Костанда, завѣдывающій дворцовой частію генераль-адъютантъ А. Д. Столыпинъ, командиръ гренадерскаго корпуса генераль-лейтенантъ Н. Н. Малаховъ, комендантъ генераль-лейте-

*) „Записка о дѣтскомъ воспитаніи“ помѣщ. въ „Твор. Инногентія митр. Московскаго“—кн. первая стр. 290—301.

нантъ С. С. Унковскій, начальники артиллеріи округа гренадерскихъ дивизій и другихъ воинскихъ частей; представители другихъ различныхъ вѣдомствъ и учреждений, городской голова, члены Управы, гласные Думы, находящіеся въ Москвѣ иностранные консулы и много богомольцевъ. Богослуженіе закончилось въ началѣ втораго часа дня.

Въ тотъ же день совершены были торжественныя Богослуженія и молебствія въ различныхъ благотворительныхъ учрежденіяхъ, состоящихъ подъ Высочайшимъ покровительствомъ Государыни Императрицы Маріи Ѳеодоровны, а также во всѣхъ полковыхъ храмахъ.

Многіе магазины и торговыя заведенія были закрыты въ теченіи цѣлаго дня; дома и общественныя зданія украшены были національными флагами.

Годичный актъ въ Маріинскомъ епархіальномъ училищѣ.

Состоящее подъ Августѣйшимъ покровительствомъ Государыни Императрицы Маріи Ѳеодоровны Маріинское епархіальное женское училище 14 сего ноября торжественно праздновало день рожденія своей Августѣйшей покровительницы и справляло свой годичный актъ. Въ этотъ день въ Введенской домової церкви совершена была Божественная литургія преосвященнымъ Тихономъ, епископомъ мѡжайскимъ, въ сослуженіи ректора Московской духовной семинаріи архимандрита Климента, настоятеля Покровскаго монастыря архимандрита Иннокентія, предсѣдателя училищнаго совѣта прот. М. Д. Никольскаго и инспектора классовъ свящ. С. А. Булатова. Во время причащанія стиха инспекторомъ классовъ произнесено было слово о воспитаніи дѣтей въ духѣ церковности на текстъ изъ дневнаго апостольскаго чтенія: *аще бо и мнози пѣстуны имате о Христвѣ, но не мнози отцы* (1 Кор. IV, 15.). По окончаніи литургіи совершенъ былъ преосвященнымъ Тихономъ благодарственный Господу Богу молебенъ, на который выходили кромѣ вышеуказанныхъ лицъ и другіе прибывшіе на торжество члены училищнаго Совѣта и Братства св. Равноапостольной Маріи Магдалины. Въ концѣ молебна провозглашены были обычныя многолѣтія съ присоединеніемъ „начальствующимъ, учащимъ и учащимся“.

Послѣ небольшого отдыха, въ одной изъ залъ училища состоялся годичный актъ, въ присутствіи преосвященнаго Тихона и многочисленнаго собранія представителей Московскаго духовенства, начальствующихъ и преподавателей духовной семинаріи, епархіальнаго Филаретовскаго училища и постороннихъ лицъ. Въ началѣ акта, послѣ пѣнія молитвы, инспекторъ классовъ свящ. С. А. Булатовъ прочелъ извлеченіе изъ отчета о состояніи училища въ минувшемъ учебномъ году. Потомъ хоромъ воспитанницъ пропѣты были съ аккомпаниментомъ рояли: „молитва Моисея“ (муз. Россини) „Бодрость духа“ (изъ сборника пѣсень для женскихъ учебныхъ заведеній) „Сицилійскій гимнъ“. Въ промежуткахъ между пѣніемъ пѣсень производилась выдача дипломовъ окончившимъ въ текущемъ году курсъ воспитанницамъ училища и награды отличившимся въ успѣхахъ и поведеніи. Пѣніемъ народнаго гимна и молитвы „Достойно есть“ закончился актъ. Послѣ акта Его Преосвященство обратился къ окончившимъ курсъ воспитанницамъ съ краткою рѣчью, въ которой поздравилъ ихъ съ окончаніемъ курса и успѣхами въ наукахъ, указалъ на могущія встрѣтиться въ ихъ жизни и дѣятельности препятствія и затрудненія, внушалъ имъ не терять бодрости духа и не преда-

ваться унынію въ затруднительныхъ обстоятельствахъ жизни, а всецѣло уповать на Промыслъ Божій. Благословивши воспитанницъ и всѣхъ присутствующихъ, Преосвященный направился въ училищную столовую, гдѣ благословилъ обѣденный столъ воспитанницъ и затѣмъ отбылъ изъ училища.

Краткій отчетъ о состояніи Маріинскаго епархіальнаго женскаго училища за 1894—95-й учебный годъ.

Состоящее подъ покровительствомъ Государыни Императрицы Маріи Ѳеодоровны Московское Маріинское епархіальное женское училище, празднующее нынѣ день рожденія своей Августѣйшей Покровительницы, имѣетъ честь представить краткій отчетъ о своемъ состояніи за прошлый учебный годъ. — Маріинское епархіальное женское училище, возникшее въ 1885 году чрезъ преобразование трехкласснаго Рязположенскаго женскаго училища въ шестиклассное епархіальное, составляетъ второе, послѣ Филаретовскаго, епархіальное женское училище въ Москвѣ и въ отчетномъ году закончило десятый годъ своего существованія. — Въ личномъ составѣ служащихъ въ училищѣ лицъ въ отчетномъ году перемѣнъ никакихъ не произошло и онъ представляется въ слѣдующемъ видѣ: предсѣдатель училищнаго совѣта протоіерей Варваринской церкви М. Д. Никольскій. Членовъ Совѣта — шесть, а именно — отъ Попечительства о бѣдныхъ духовнаго званія — протоіерей Никольской церкви въ Покровскомъ М. Д. Глаголевы; отъ свѣчнаго епарх. завода — прот. Казанскаго собора А. Ѳ. Некрасовъ; отъ Братства св. Равноапост. Маріи Магдалины протоіерей Девятинской церкви А. И. Любимовъ и священникъ Троицкой на Шаболовкѣ, церкви В. Ѳ. Рудневъ; отъ духовенства Московскаго епархіи — Власіевской, въ Старой Конюшенной, церкви священникъ Д. П. Некрасовъ и Николо-Пыжовской церкви священникъ К. Я. Орловъ. Кромѣ того въ составъ Совѣта входятъ начальница училища — домашняя наставница Е. В. Щеголькова и инспекторъ классовъ свящ. С. А. Булатовъ, а при обсужденіи хозяйственныхъ вопросовъ — почетный блюститель училища Моск. купецъ В. И. Байковъ. — Всѣхъ преподавателей и преподавательницъ (за исключеніемъ инспектора классовъ и со включеніемъ воспитательницъ) было 16. Изъ преподавателей двое приходскихъ священниковъ, одинъ — преподаватель Московскаго духовной семинаріи, одинъ — преподаватель Донскаго дух. училища, двое состоятъ преподавателями Филаретовскаго епарх. училища. Воспитательницъ по числу классовъ имѣется 6, при нихъ состоятъ еще три помощницы. Кромѣ того въ числѣ служащихъ въ училищѣ лицъ состоятъ дѣлопроизводитель, экономъ и врачъ.

Въ училищѣ имѣется шесть классовъ. Къ концу учебнаго года всѣхъ воспитанницъ было 265 и по классамъ онѣ распредѣлялись такъ: въ VI кл. было 43; въ V кл. — 43; въ IV кл. — 44; въ III кл. — 45; во II кл. 45 и I кл. — 45. Духовнаго званія воспитанницъ было 244 (изъ нихъ 2 иноепарх.) и инословныхъ 21. Живущихъ въ общежитіи было 190 и приходскихъ 75. По средствамъ содержанія воспитанницы раздѣлялась на слѣд. шесть группъ: а) стипендіатокъ попечительства о бѣдныхъ дух. званія; б) стипендіатокъ свѣчнаго епарх. завода; в) стипендіатокъ различныхъ наименованій; г) пачіонерокъ отъ Братства св. Равноап. Маріи Магдалины; д) живущихъ въ общежитіи со взносомъ платы и е) живущихъ бесплатно. — Стипендіатокъ попечительства о бѣдныхъ духовнаго званія съ полнымъ содержаніемъ въ 150 р. было 40; кромѣ того 10 воспит. получали отъ попечительства пособіе на одежду и обувь по 50 р. каждая. —

Стипендіатокъ свѣчнаго епарх. завода, получавшихъ на свое содержаніе по 150 р., было 20.—Именныхъ стипендіатокъ было 14.—Пансіонерокъ Братства св. Рав. Маріи Магдалины., получавшихъ на свое содержаніе по 100 р., было 44; кромѣ того 48 воспит. получали пособіе отъ Братства въ различной суммѣ отъ 75 р.—до 25 р.—Со взносомъ платы живущихъ въ общежитіи было 42 и бесплатно живущихъ—2.—Что касается приходящихъ воспит. (75), то изъ нихъ съ платой приходящихъ было 63 и бесплатно приходящихъ—12.—Учебныя занятія въ училищѣ начались съ 20 чиселъ августа переэкзаменовками и приемными экзаменами, а окончились въ концѣ мая переводными и выпускными экзаменами. Занятія воспитанницъ раздѣлялись на классныя и внѣклассныя. Послѣднія состояли въ приготовленіи заданныхъ уроковъ, въ чтеніи книгъ, выдаваемыхъ изъ училищной бібліотеки, въ писаніи сочиненій и въ рукодѣліи. Занятія по рукодѣлію происходили ежедневно и состояли въ кройкѣ и шитьѣ бѣлья и платья, въ вязаніи и вышиваніи различныхъ вещей и т. п., а кромѣ того въ починкѣ и шитьѣ церковныхъ облачений. Приучаясь къ хозяйству, воспитанницы старшихъ классовъ дежурили поочередно въ кухнѣ и столовой, участвуя въ приемѣ провизіи, накрываніи стола и подаваніи кушаній. Изъ необходимыхъ предметовъ воспитанницы изучали французскій языкъ и рисованіе, музыкѣ же воспитанницы не обучались. Практическія занятія по дидактикѣ были ведены воспитанницами VI кл. во вновь открытой при училищѣ образцовой церковно приходской школѣ, гдѣ онѣ слушали образцовые уроки и сами давали пробные уроки въ присутствіи учителя дидактики и другихъ воспитанницъ. Переводные и выпускные экзамены начались въ училищѣ 1 мая и окончились 31 мая. Результатомъ экзаменовъ оказалось слѣдующее: 43 воспит. VI кл. окончили курсъ съ званіемъ домашнихъ учительницъ; изъ воспитанницъ прочихъ классовъ 208 переведены въ слѣдующіе старшіе классы; 8 назначены переэкзаменовка, 5 оставлены на повторительный курсъ и 1 уволена по малоуспѣшности.—Поведеніе воспитанницъ въ отчетн. году было вполнѣ безукоризненно; какихъ либо предосудительныхъ поступковъ и случаевъ нарушенія училищной дисциплины не замѣчалось. Христіанскія обязанности исполнялись воспитанницами неуклонно и съ должнымъ вниманіемъ и усердіемъ. По воскреснымъ и праздничнымъ днямъ воспит. обязательно присутствовали во храмѣ на богослуженіи, причемъ сами исполняли церковное чтеніе и пѣніе. Говѣли воспитанницы дважды въ годъ—предъ праздникомъ Введенія во храмъ Пресвятыя Богородицы и Велик. постомъ (нѣкоторыя же говѣли и три раза въ годъ). Состояніе здоровья воспитанницъ за отчетный годъ было вполнѣ удовлетворительно. Серьезныхъ заболѣваній почти не было, смертныхъ случаевъ также не было.

Къ числу вспомогательныхъ средствъ училища относятся бібліотека и физическій кабинетъ.—Въ училищной бібліотекѣ имѣется достаточный запасъ книгъ для чтенія, учебныхъ пособій и учебниковъ. Въ фундаментальной бібліотекѣ къ началу текущаго года книгъ считалось 1042, въ ученической—1120 и учебниковъ 1628. Новыхъ книгъ поступило—въ фундамент. бібліотеку 138, въ ученич.—142 и учебниковъ 87. Физическій кабинетъ имѣетъ большинство приборовъ, необходимыхъ для уроковъ физики, въ VI кл.—имѣется 43 прибора и для уроковъ въ V кл.—38.

Находившаяся нѣсколько времени въ зданіи училища Николо-Пыжовская церковно-приходская школа къ началу означеннаго года перешла въ собственное, вновь устроенное помѣщеніе. Потому Совѣтъ училища озабоченъ былъ открытіемъ собственной образцовой церковно-приходской школы,

каковая и была открыта въ зданіи училища въ началѣ отчетнаго года. Средства для открытія этой школы сначала, съ разрѣшенія Его Преосвященства, взяты заимообразно изъ суммъ церкви, а затѣмъ, по ходатайству Его Высокопреосвященства, высланы изъ Хозяйств. Управленія при Св. Синодѣ. Тѣмъ же Хозяйств. Управленіемъ ассигнованы средства на содержаніе школы и на будущее время. Вновь открытая школа однокласная смѣшанная и въ нее было принято 32 человекъ, изъ нихъ 11 мальчиковъ и 21 дѣвочка.

Училище и въ отчетномъ году продолжало пользоваться милостивымъ вниманіемъ своихъ архипастырей. Его Высокопреосвященство, Высокопреосвященнѣйшій Митрополитъ Московскій Сергій съ живымъ вниманіемъ слѣдилъ за жизнью училища, вникалъ во всѣ нужды его и давалъ руководственные наставленія для служащихъ въ немъ. Его Преосвященство, Преосвященнѣйшій Тихонъ, епископъ Можайскій, неоднократно удостоивалъ училище своимъ посѣщеніемъ, а 13 мая изволилъ произвести выпускнымъ воспитанницамъ VI кл. экзаменъ по Закону Божію. Преосвященный Несторъ, епископъ Дмитровскій, также удостоилъ училище своимъ посѣщеніемъ 15 мая.

Въ заключеніи отчета не можетъ не сказать съ чувствомъ глубокой признательности о тѣхъ пожертвованіяхъ, которыя поступили въ пользу училища. По духов. завѣщанію умершей дочери діакона дѣвицы Анны Алексѣевны Березкиной учреждена въ училищѣ новая стипендія „имени Березкиныхъ“ на капиталъ въ 4000 р.; по дух. завѣщанію умерш. прот. Александра Михайловича Иванцова-Платонова пожертвованъ въ Братство св. Равн. Маріи Магд. 400 р. въ неприкосновенный капиталъ. Его Высокопреосвященство, Высокопреосвященнѣйшій Митрополитъ Московскій Сергій пожертвовалъ на гостинцы воспитанницамъ во дни училищныхъ праздниковъ 50 р. Его Преосвященство Преосвященнѣйшій Тихонъ, епископъ Можайскій, пожертвовалъ на рукодѣліе воспитанницамъ 45 р., Преосвященнѣйшій Несторъ, епископъ Дмитровскій, пожертвовалъ на то же дѣло 10 р. Предсѣдатель училищнаго Совѣта прот. М. Д. Никольскій въ день выпуска изъ училища воспитанницъ VI кл. раздавалъ имъ, приобретенные на собственные средства, Новые Заѣты на слав. и руск. языкѣ. Предсѣдатель Братства св. Равн. Маріи Магдалины, Высокопетровскій архимандритъ Никифоръ, представилъ за содержаніе одной воспитанницы 100 р. Членъ училищнаго Совѣта прот. А. Ѳ Некрасовъ представилъ за содержаніе другой воспитанницы также 100 р. и кромѣ того въ день училищ. праздника на гостинцы воспитанницамъ нѣсколько рублей. Протоіерей Николо-Толмачевской церкви Д. Ѳ. Касицынъ представилъ училищу въ неприкосновенный капиталъ 100 р. Члены училищнаго совѣта содержали на свои средства воспитанницу IV кл. Марію Ѳеодорову. Почетный блюститель училища, Московскій купецъ Владиміръ Ивановичъ Байковъ, приобрѣлъ для училища на собственные средства портреты нынѣ благополучно царствующаго Государя Императора и Государыни Императрицы. Церковный староста училищной церкви, пот. почетн. гражд. М. И. Прусаковъ, въ день храмоваго училищ. праздника прислалъ денегъ на гостинцы воспитанницамъ. Покровскій архим. Лаврентій (нынѣ ректоръ Моск. дух. академіи) представилъ въ неприкосновенный капиталъ Братства 100 р. и въ даръ училищу книги своего сочиненія. Воспитанницы училища отъ своего усердія вышили для училищной церкви коверъ ко св. престолу, а бывшая воспитанница училища Вѣра Лебедева пожертвовала въ церковь голубую шелковую завѣсу къ царскимъ дверямъ. По завѣщанію умершаго свящ. Московск. Богородице Рождественской, что въ Кулишкахъ, церкви Григорія

Добронравова представлены въ учил. библиотечку 50 назван. книгъ богосл., историч. и литературн. содержания. Редакціи журналовъ „Душеполезное чтеніе“ и „Кормчій“ выслали свои изданія въ училищную библиотечку бесплатно.—Всѣмъ означеннымъ жертвователямъ училище въ настоящемъ торжественномъ собраніи имѣетъ честь засвидѣтельствовать свою глубокую и искреннюю благодарность, а имена усопшихъ рабовъ Божіихъ „дѣвицы Анны“ (Березкиной) протоіерея Александра (Иванцова-Платонова) и іерея Григорія (Добронравова) преданы вѣчной памяти въ училищной церкви и внесены въ Братскій Синодикъ. Основанное въ 1885 г., Маринское женское училище въ отчетномъ году закончило 10 годъ своего существованія. Не мало уже воспитанницъ выпустило оно изъ своихъ стѣнъ и многія изъ нихъ не безъ успѣха подвижутся въ дѣлѣ народнаго просвѣщенія. Теперь училище вступаетъ въ второе десятилѣтіе своего существованія и питаетъ твердую надежду, что, при помощи Божіей, при дѣятельномъ сочувствіи своихъ милостивѣйшихъ архипастырей и многихъ добрыхъ людей, при неослабномъ усердіи своихъ начальниковъ и тружениковъ, оно будетъ все больше расширять и укрѣплять свою плодотворную дѣятельность, направленную ко благу дочерей духовенства Московской епархіи.

Изъ наблюденій сельскаго священника.

(Деревенскія письма).

Жарко. Июльскій полдень дышетъ зноемъ. Мужики, утомленные пахатою, плетутся со своими лапидками полднѣвать. Теплый вѣтерокъ по временамъ поднимаетъ на дорогѣ густые столбы пыли. Къ моему дому подходитъ старушка—видъ ея убогій: лапти, ветхій сарафанъ, въ движеніяхъ—робость... Подходитъ ко мнѣ, кланяется, проситъ благословенія. Въ отвѣтъ на мой вопросъ: „что скажешь старушка?“ Вытаскиваетъ изъ кармана старый платокъ, вынимаетъ изъ него 12 к. и подаетъ мнѣ говоря: „вотъ, батюшка, потрудитесь отслужить панихидку по рабамъ Божіимъ Симеону и Василию. Въ прошлый годъ они здѣсь у васъ проходили, вздумали въ Окѣ покататься и утонули, здѣсь ихъ и похоронили, такъ вотъ по нимъ-то“... „Ты кто же имъ будешь?“ спросилъ я.—„Да теща Симену-то, а Вася-покойникъ, мнѣ внучекъ будетъ, сынъ онъ Сименовъ.“ „А дочь то жива твоя?“ опять спросилъ я. „Жива то жива, отвѣчала старуха, да ужъ только замужъ вышла, долго уговаривала ее не ходи молъ—не молоденькая, твое дѣло за мужа съ сыномъ молить, видишь какую кончину имъ послалъ Господь,—нѣтъ не послушалась—вышла; ну Господь съ нею... а мнѣ что то сгрунулось, дай думаю, пойду навѣщу родныя могилки, да панихидку по покойникамъ отслужу, а то лежатъ, сердешные, на чужой сторонѣ и помянуть ихъ здѣсь некому...“ „Да ты сама-то чья?“ прервалъ я. „Я, батюшка, дальная—тульская, верстъ 80 отсюда—вотъ два дня шла до васъ-то. Такъ ужъ пожалуйста, батюшка, не оставьте, отслужите сейчасъ, а то мнѣ опять по раба назадъ домой:—пора то страдная и то домашніе насилу отпустили...“

Кто-то сказалъ, что одинъ изъ вѣрныхъ признаковъ общественнаго развращенія и упадка религіи есть неуваженіе къ памяти предковъ и ближнихъ; если это справедливо, то и обратно:—молитва о нихъ, вниманіе къ ихъ памяти, или поступки, подобные описанному выше, служатъ ручательствомъ того, что религія и нравственность не угасли въ томъ народѣ, гдѣ все это наблюдается...

Часто приходилось слышать упреки нашему народу за его будто бы излишнюю привязанность къ вѣшнимъ обязан-

ностямъ, за его мертвое отношеніе къ религіи, за его холодное участіе въ церковныхъ службахъ. Но, дай Богъ, чтобы по больше случалось намъ наблюдать въ немъ такую привязанность къ обрядности, которая побуждаетъ слабого силами человѣка проходить десятки верстъ въ знойную, рабочую пору затѣмъ, чтобы оросить слезою родныя могилки и помолиться о упокоеніи лежащихъ въ нихъ...

Думается, что эти 12 к., которыя старуха несла на панихиду, по внутреннему своему значенію и смыслу могутъ сравняться съ дорогимъ памятникомъ, а ея двухдневный путь не уступитъ торжественной похоронной процессіи;—уступить, впрочемъ, ей только тѣмъ, что этотъ путь никому невѣдомъ, ни для кого не замѣтенъ...

Нѣтъ, видно, что въ средѣ русскаго народа есть глубоко-религіозныя, нравственно-здоровыя личности. Правда, невидны и незамѣтны они, но вѣдь это потому, что они и не стараются быть видными и замѣтными, скромно, въ простотѣ своей творятъ добрые, достойные подражанія, поступки, а иногда даже и сами не подозреваютъ, что творятъ ихъ...

Священникъ В. Востоковъ.

МОСКОВСКАЯ ХРОНИКА.

Чествованіе настоятеля храма и ктитора. 3 ноября, причтъ и прихожане храма св. великомученика Георгія, что въ большихъ Лучникахъ, на Лубянской площади чествовали съ благословенія Владыки Митрополита своего уважаемаго пастыря священника Симеона Васильевича Смирнова за его тридцатипятилѣтнее священнослуженіе и ктитора Михаила Арсеньевича Арсеньева за его долговременное служеніе при этомъ храмѣ. Въ память этого къ храмовой иконѣ св. великомученика Георгія была сооружена драгоценная серебряная вызолоченная лампада съ разноцвѣтной эмалью, художественно исполненная на фабрикѣ А. И. Кузьмичева. Послѣ литургіи, которую совершалъ мѣстный благочинный о. протоіерей И. Ѳ. Касицынъ съ юбиляромъ и прочимъ духовенствомъ, о. настоятелю была поднесена икона въ дорогой серебряной вызолоченной ризѣ съ эмалью съ изображеніями: св. великомученика Георгія и св. Симеона Богопріимца съ надписью, отъ причта служебникъ и отъ прихожанъ адресъ. Ктитору храма М. А. Арсеньеву была поднесена икона въ дорогой серебряной вызолоченной ризѣ съ эмалью, художественно исполненной А. И. Кузьмичевымъ съ изображеніями: свв. великомученика Георгія и преподобнаго Михаила Малейна съ надписью, отъ причта просфора на орѣховомъ блюдѣ съ серебряными украшеніями и адресъ. Торжество закончилось совершеніемъ молебна съ провозглашеніемъ многолѣтія о. настоятелю и ктитору.

Годичное поминованіе прот. А. М. Иванцова-Платонова. Въ воскресенье, 12 ноября, въ день кончины доктора богословія о. протоіерея Александра Михайловича Иванцова-Платонова, въ храмѣ 3 военнаго Александровскаго училища была совершена послѣ заупокойной литургіи панихида по почившемъ. Богослуженіе совершалъ о. протоіерей Казанской, что у Калужскихъ воротъ, церкви В. Т. Покровскій, съ законоучителемъ училища свящ. Н. П. Добронравовымъ, священникомъ Ваганьковскаго кладбища о. Быстрицкимъ и прочимъ духовенствомъ.

Въ тотъ же день были совершены заупокойныя богослуженія по почившемъ въ церквахъ: духовной академіи, Вианской семинаріи и Даниловскаго кладбища, гдѣ погребенъ почившій.

Сооруженіе св. иконы въ память бракосоче-

танія Ихъ Императорскихъ Величествъ. 14 ноября, въ четвертомъ часу вечера въ магазинъ „Мюръ и Мерилизъ“, что на Петровкѣ, было совершено торжественное освященіе иконы свв. Николая чудотворца и Царицы Александры, сооруженной служащими въ память бракосочетанія Ихъ Императорскихъ Величествъ. Икона эта величины въ длину 12, а въ ширину 10 вершковъ, украшена дорогой серебряной вызолоченной ризой съ эмалью. Молебеніе съ водоосвященіемъ и освященіе иконы совершалъ преосвященный Тихонъ, епископъ Можайскій, съ мѣстнымъ благочиннымъ свящ. М. І. Соболевымъ, протоіереемъ А. Н. Богородскимъ и шестью іеромонахами.

ИЗВѢСТІЯ И ЗАМѢТКИ.

Открытие внѣбогослужебныхъ собесѣдованій съ народомъ въ Сергіевомъ посадѣ. Въ храмѣ Рождества Пресвятыя Богородицы, что въ Сергіевомъ посадѣ, въ воскресенье 12 го ноября положено доброе начало собесѣдованіямъ съ народомъ послѣ вечерни. На первый разъ открытіе собесѣдованій на текущій сезонъ предварено было совершеніемъ молебна ко св. Троицѣ, святителю Николаю, Иоанну Златоусту и преп. Сергію, отправленнаго о. благочиннымъ протоіереемъ Никольской церкви Фаворскимъ, которымъ было возвѣщено, что собесѣдованія начинаются по благословенію Его Высокопреосвященства Митрополита Московскаго Сергія. Бесѣду предложилъ мѣстный настоятель храма Рождества Пр. Богородицы о. Багренцовъ, который предметомъ для собесѣдованія избралъ приточный разсказъ Евангелія о милосердномъ Самарянинѣ, изъ котораго вывелъ наставленіе, что должно оказывать помощь нуждающемуся ближнему какъ матеріальными средствами, такъ мудрымъ и предусмотрительнымъ совѣтомъ.

Внѣбогослужебныя бесѣды во Власіевскомъ благочиніи, Пречистенскаго сорока, имѣютъ быть, по примѣру прежнихъ лѣтъ, въ Богоявленской, что въ Ямской Дорогомиловой слободѣ, церкви—по воскреснымъ и праздничнымъ днямъ, послѣ вечерней службы, 21 ноября, сего 1895 года, по 17 марта, 1896 года. Предметъ бесѣды: ученіе о надеждѣ христіанской и объясненіе молитвы Господней, — ученіе о любви христіанской и законѣ Божіемъ и объясненіе заповѣдей Закона Божія, — о блаженствахъ Евангельскихъ. Бѣдовать будутъ:

1895 года. Ноября 21 го Богоявленскій, въ Дорогомиловѣ, священникъ Николай Михайловскій.
Ноября 26-го. Борисоглѣбскій, на Поварской, священникъ Іоаннъ Шаровъ.
Декабря 3-го. Смоленскій, на Арбатѣ, священникъ Владиміръ Воскресенскій.—
Декабря 11-го. Николаевскій, въ Плотникахъ, священникъ Александръ Добролюбовъ.—
Декабря 17-го. Новодѣвичьяго монастыря священникъ Николай Веніаминовъ.
Декабря 31-го. Новодѣвичьяго монастыря, священникъ Василій Державинъ.

1896 года. Января 1-го. О. настоятель Богоявленской, въ Дорогомиловѣ, церкви.
Января 7-го. Тихвинскій, на Бережкахъ, священникъ Василій Лавровскій.
Января 14-го Саввинскій, на Саввинской ул., священникъ Николай Модестовъ.
Января 21-го Семеновскій, на Поварской, священникъ Михаилъ Успенскій.
Января 28-го. Ржевскій, на Поварской, священникъ Дмитрій Ромашковъ.
Февраля 2-го. О. настоятель Богоявленской, въ Дорогомиловѣ, церкви.

Февраля 4-го. Предтечевскій, въ Кречетникахъ, священникъ Петръ Доброхотовъ.
Февраля 11-го. Спасоеспесковскій, на Арбатѣ, священникъ Сергій Успенскій.
Февраля 18-го. Священникъ церкви Дорогомиловскаго кладбища Дмитрій Виноградовъ.
Февраля 25-го. Власіевскій священникъ Дмитрій Некрасовъ.
Марта 3-го. Николаевскій, въ Плотникахъ, священникъ Александръ Добролюбовъ.
Марта 10-го. Николаевскій, на Курьихъ ножкахъ, священникъ Іоаннъ Строгановъ.
Марта 17-го Богоявленской, въ Дорогомиловѣ церкви, священникъ Николай Михайловскій

Благочинный Пречистенскаго сорока—Власіевскій священникъ *Дмитрій Некрасовъ*

ОБЪЯВЛЕНІЯ.

НОВОЕ ИЗДАНИЕ

РЕДАКЦИИ ЖУРНАЛА „Радость Христіанина“:

О КНИГАХЪ НОВАГО ЗАВѢТА

и объяснительныя примѣчанія

КЪ ТЕМУ ЕВАНГЕЛІЯ МАТѢЕЯ:

гл. I—IV, 11.

Протоіерея А. Полотебнова.

Цѣна 30 коп., съ перес. 40 коп. (на англійской бумагѣ 40 к., съ перес. 50 коп.).

Адресъ: Москва, Стар. Басман. ул., квартира Закопучителя Межеваго Института.

Можно получать и въ книжныхъ магазинахъ.

ПОДПИСКА НА ПРАЗДНИЧНЫЙ ЖУРНАЛЬ

„РАДОСТЬ ХРИСТІАНИНА“

ПРОДОЛЖАЕТСЯ.

12 книгъ въ годъ, съ рисунками. Цѣна 5 р., съ перес. 6 р., за границу 7 р. На полгода: 3 р., съ перес. 3 р. 50 к., за границу 4 р.

Цѣна оставшимся экземплярамъ журнала 1892 и 1894 г. по 3 р., съ пер. по 4 руб.—1894 г. 4 р. съ пер. 5 р. За границу прибавляется 1 рубль. 2—1

ЗУБО-ЛѢЧЕБНЫЙ КАБИНЕТЪ Д-ТА ВИНАВЕРЪ.

Безплатный пріемъ по зуб. болѣзн. лицъ съ ихъ семейст. духовнаго званія, церковно-служителей, монаховъ, монахинь, преподавателей и воспитан. семинарін, церков. хоръ и пр., вставленіе же искусственныхъ зубовъ, починка, передѣлка ихъ и пломбированіе за полъ цѣны, удаленіе зубовъ безъ боли въ присутствіи врача. Петровка, близъ Кузнец. моста, д. Михалкова, подъѣздъ съ Петровки. 10—8

ИКОНОСТАСНАЯ МАСТЕРСКАЯ ПОЛИТЕХНИЧЕСКАГО МУЗЕЯ АРХИТЕКТУРНАГО ОТДѢЛА МАСТЕРА

Ивана Андреевича

СОКОЛОВА

Грузины, Средній Тишинскій переулочъ, домъ Шустова
ВЪ МОСКВѢ.

Издается с 1869 г. Продолжается подписка на 1895 годъ Изданія годъ VI-й.

подписной годъ считается съ 1-го ноября.

ПРИРОДА и ЛЮДИ

ЕЖЕНЕДЕЛЬНЫЙ ИЛЛЮСТРИРОВАННЫЙ ЖУРНАЛЪ
для семейнаго чтенія и самосознанія.

52 ЕЖЕНЕДЕЛЬНЫХЪ №№. Каждый номеръ, въ размѣрѣ 2 листовъ большаго формата (16 страницъ плотной печати), заключаетъ въ себѣ 6—8 большихъ статей, нѣсколько мелкихъ и 8—12 художественныхъ рисунковъ.

12 ЕЖЕМѢСЯЧНЫХЪ КНИГЪ, изящно отпечатанныхъ на глазированной бумагѣ съ иллюстраціями, объемомъ каждая отъ 150 до 200 страницъ.

Въ отдѣльной продажѣ стоимость этихъ книгъ превышаетъ подписную цѣну на журналъ „ПРИРОДА и ЛЮДИ“, такъ что только при большомъ количествѣ подписчиковъ редакция имѣетъ возможность дать **бесплатно** **СТОЛЬ ЦѢННОЕ ПРИЛОЖЕНІЕ**, которое выходитъ подъ общимъ названіемъ:

ПОЛЕЗНАЯ БИБЛИОТЕКА.

Въ текущемъ году прилагаются слѣдующія книги «ПОЛЕЗНОЙ БИБЛИОТЕКИ»:

1. «Начало и конецъ міра». III. Ришара. 2. «Астрономъ-любитель». Е. Предтеченскаго. 3. «Письма изъ Африки». Генрига Сенкевича. Перев. съ польскаго. 4. «Домашняя лабораторія». Ф. Федо. 5. «Полярный міръ». Лебазейля. 6. Въ странѣ черныхъ христіанъ» (очерки Абиссиніи). Ф. Волина. 7. «Спортъ во все время года». В. Семенова. 8. «Телескопъ и микроскопъ». Цоржера и Марголе. 9. «Драгоценныя камни». П. Святскаго. 10. «Чудеса растительнаго міра». Ф. Груздева. 11. «Комнатное цвѣтоводство». П. Ростовскаго. 12. «Колоссы». Лебазейля.

Контора и редакция журнала „ПРИРОДА и ЛЮДИ“.
С.-Петербургъ, Стремянная ул., № 12, собств. домъ.

Цѣна за годъ безъ дост. 4 р. съ дост. на домъ и перес. по Россіи 5 р.

За границу восемь руб.

Издатель П. Сейкинъ. Редакторъ С. Груздевъ. 3—1

О ПРОДОЛЖЕНІИ ИЗДАНІЯ ПРИ КІЕВСКОЙ ДУХОВНОЙ СЕМИНАРІИ ЖУРНАЛА

„РУКОВОДСТВО для СЕЛЬСКИХЪ ПАСТЫРЕЙ“ въ 1896 году.

Въ 1896 году при Кіевской духовной Семинаріи по-прежнему будетъ издаваться журналъ «Руководство для сельскихъ пастырей» въ видѣ еженедѣльно выходящихъ номеровъ, ежемѣсячно выходящихъ „Проповѣдей“ и 12-ти выпусковъ „Богословскаго Библиографическаго листка“.

„Руководство для сельскихъ пастырей“ въ будущемъ 1896 году будетъ заключать на своихъ страницахъ статьи, посвященныя разъясненію православнаго богослуженія, изложенію и уясненію нравственныхъ началъ, обще-каноническихъ требованій и мѣстныхъ церковно-гражданскихъ постановленій, которыми должны руководствоваться православные русскіе пастыри въ своей жизни и дѣятельности. И также будетъ давать мѣсто статьямъ, содержащимъ въ себѣ какъ уясненіе наилучшихъ способовъ и средствъ воздѣйствія на сектантовъ и охраненія православныхъ отъ увлеченія современными еретическими заблужденіями, такъ и истолковательный разборъ извращаемыхъ сектантами мѣстъ Свящ. Писанія и проч.

„Руководство для сельскихъ пастырей“ ежемѣсячно будетъ выпускать сборникъ: «Проповѣдей». Въ немъ по-прежнему будутъ помѣщаться: 1) *поученія на воскресные и праздничные дни, заимствованныя изъ твореній богомудрыхъ отцовъ и учителей Церкви*, писанія которыхъ, представляя собою сокровищ-

ницу добрыхъ ученій, имѣютъ для пастыря руководственное значеніе; 2) *поученія на воскресные, праздничные дни современныхъ проповѣдниковъ* (преимущественно сельскихъ пастырей), отличающіяся простотою изложенія и примѣнимостью къ народной жизни; 3) *внѣбоислужебныя чтенія на воскресные и праздничные дни*; 4) и *поученія и бесѣды на разные случаи примѣнительно къ релігіозно-нравственнымъ потребностямъ современной жизни*.

Въ 12-ти выпускахъ «Богословскаго Библиографическаго Листка» „Руководства“ будетъ вестись: книжная лѣтопись—списокъ вновь выходящихъ богословскихъ книгъ съ краткими отзывами о наиболѣе выдающихся изъ нихъ, а также сжатое обзорѣніе статей, печатающихся въ нашихъ духовныхъ журналахъ и заслуживающихъ особеннаго вниманія со стороны пастырей Церкви.

Журналъ „Руководство для сельскихъ пастырей“ рекомендованъ Святѣйшимъ Синодомъ духовенству и начальствующимъ въ духовно-учебныхъ заведеніяхъ для приобретенія въ церковныя и семинарскія библіотеки (Синод. опредѣленіе отъ 4-го февраля—14-го марта 1895 года за № 280).

Подписная цѣна журнала съ означенными приложеніями—Проповѣдями и Богословскимъ Библиографическимъ Листкомъ—ШЕСТЬ рублей съ пересылкою во все мѣста Россійской Имперіи. Плата за журналъ по официальнымъ требованіямъ, какъ то: отъ консисторій, правленій духовныхъ семинарій и благочинныхъ, можетъ быть, по примѣру прежнихъ годовъ, отсрочена до сентября 1896 года.

Съ требованіями обращаться по слѣдующему адресу: *Кіевъ, въ редакцію „Руководство для сельскихъ пастырей“*. 2—1

ОБЪ ИЗДАНІИ МИССИОНЕРСКАГО ЖУРНАЛА

„ПРАВОСЛАВНЫЙ БЛАГОВѢСТНИКЪ“ въ 1896 году.

(Четвертый годъ изданія).

Изданіе миссіонерскаго журнала „Православный Благовѣстникъ“, съ помощію Божіею, будетъ продолжаться и въ 1896 году.

«Православный Благовѣстникъ», какъ органъ Православнаго Миссіонерскаго Общества, имѣетъ свою цѣлю—съ одной стороны выясненіе великой важности миссіонерскаго служенія для Русской православной церкви и Русскаго государства, а съ другой—возможно-полное, всестороннее и вѣрное изображеніе дѣятельности нашихъ отечественныхъ вѣропроповѣдниковъ (миссіонеровъ), и тѣхъ условий, среди которыхъ она совершается въ настоящее время.

По неложному обѣтованію Господа, все народы и племена земные, должны вступить въ церковь Христову для своего духовнаго возрожденія и спасенія. Но какъ они могутъ сдѣлать это *безъ проповѣдующаго? Какъ услышатъ, ели же не услышана?* (Римл. X, 14—15). Поэтому проповѣдь Евангелія народамъ, еще не озареннымъ свѣтомъ истиннаго Боговѣдѣнія, или такъ называемое *миссіонерское служеніе* было одною изъ самыхъ существенныхъ потребностей, однимъ изъ главнѣйшихъ служеній въ церкви Христовой отъ ея основанія и до нынѣ.

Уже давно, около тысячи лѣтъ тому назадъ, и наша Русская земля услышала слово Евангельскаго благовѣстія, и Русскій народъ вступилъ въ благодатное царство Христово, сдѣлавшись наслѣдникомъ его высокихъ обѣтованій.

Съ постояннымъ расширеніемъ предѣловъ русскаго государства, въ него вошло весьма много различныхъ племенъ, невѣдующихъ истиннаго Бога и до нынѣ еще, къ сожалѣнію, коснѣющихъ во тьмѣ язычества и идолопоклонства. Потому не прямой ли и священный долгъ каждаго сына Православной церкви приложить, по мѣрѣ данной ему отъ Господа благодати, все свои старанія и усилія къ тому, чтобы и эти наши сограждане, эти наши младшіе братья, услышали наконецъ слово спасенія и были приведены въ ограду церкви Христовой?

Но этого мало.—Государственный ростъ Россіи еще далеко не закончился... Все далѣе и далѣе подвигается русское владычество въ глубь Азій, приобщая къ русскому царству новыя

лемена, еще не озаренныя свѣтомъ Христовой вѣры. Не одинъ только церковный интересъ, но и государственная мудрость требуетъ, чтобы эти племена прочно привились къ русскому государственному организму и духовно сроднились съ русскимъ народомъ. Далѣе, — совершающіяся въ нашихъ глазахъ историческія перемѣны на дальнемъ Востокѣ Азии, — въ Японіи и Китаѣ, — указываютъ на то, что на арену исторіи выступаютъ новыя языческія имперіи, — огромныя по числу населенія, — съ которыми нашему отечеству, уже по самому географическому его положенію, неизбѣжно приходится стать въ живыя и близкія сношенія. Ужели сокровище Православія, уже открытое для Японіи и плодъ многъ приносящее тамъ, и теперь останется по прежнему недоувѣдомымъ для Китая и не озаритъ своимъ животворнымъ свѣтомъ его вѣковую духовную косоность?

Наконецъ, и въ Америкѣ есть наша православная миссія, въ которой потрудился нѣкогда приснопамятный миссіонеръ Иннокентій, впоследствии митрополитъ Московскій. Премудру Божію угодно, чтобы Америка все болѣе и болѣе знакомилась съ Православіемъ и располагалась къ нему. Въ этой далекой отъ насъ странѣ живетъ кромѣ того много нашихъ братьевъ славянъ, стремящихся къ единенію съ православіемъ, какъ релігіею нѣкогда общему славянскому міру.

Вотъ какъ обширенъ кругъ дѣятельности для православной миссии, — какъ велика и трудна работа ей предстоящая! И нѣтъ сомнѣнія въ томъ, что свѣдѣнія объ истинно-апостольской дѣятельности нашихъ отечественныхъ вѣропроповѣдниковъ (миссіонеровъ) не могутъ не представлять живаго интереса для всѣхъ тѣхъ, кому дѣйствительно дороги успѣхи православной церкви и русской гражданственности.

Сообщеніе этихъ, имѣющихъ столь важное церковно-государственное значеніе, свѣдѣній, — живое и вѣрное изображеніе съ разныхъ сторонъ Православія въ его соприкосновеніи съ чуждыми и враждебными ему элементами язычества и магометанства и будетъ составлять главное и существенное содержаніе миссіонерскаго журнала «Православный Благовѣстникъ».

Программа журнала слѣдующая:

I. *Отдѣлъ оффиціальныя.* Постановленія и распоряженія Правительства, касающіяся Миссіонерскаго Общества и его дѣятельности. Распоряженія Совѣта Миссіонерскаго Общества. Его отчеты. Свѣдѣнія о дѣятельности Епархіальныхъ Комитетовъ Общества. II. *Руководящія статьи* по вопросамъ, касающимся миссіонерскаго дѣла въ Россіи. III. *Современное положеніе отечественныхъ миссій.* Географическіе очерки мѣстностей, населенныхъ инородцами и служащихъ поприщемъ дѣятельности для нашихъ вѣропроповѣдниковъ. Очерки этнографическіе, изображающіе релігіозно-нравственныя воззрѣнія инородцевъ, ихъ бытъ, а также семейныя и общественныя отношенія въ связи съ релігіозными вѣрованіями. Русскіе вѣропроповѣдники — въ мѣстахъ ихъ постоянной дѣятельности, внѣшняя сторона ихъ жизни. Проповѣдь, условія, благопріятствующія проповѣди или же останавливающія ея успѣхи. Мѣры, принимаемыя къ утвержденію православія между новообращенными инородцами и сближенію ихъ съ русскими. Просвѣтително-благотворительныя учрежденія въ православно-русскихъ миссіяхъ. IV. *Очерки и рассказы* изъ исторіи первоначальнаго распространенія христіанства въ разныхъ странахъ свѣта и преимущественно въ Россіи. Судьбы отечественныхъ миссій въ ближайшемъ прошломъ. V. *Миссіонерская дѣятельность на западѣ.* Свѣдѣнія о католическихъ и протестантскихъ миссіяхъ и ихъ дѣятельности преимущественно въ тѣхъ мѣстахъ и странахъ, гдѣ эти миссіи вступаютъ въ соприкосновеніе и борьбу съ православіемъ. VI. *Извѣстія и замѣтки:* краткія отрывочныя свѣдѣнія, относящіяся къ миссіонерскому дѣлу и заимствуемая изъ газетъ, писемъ и пр. VII. *Библиографія.* Отзывы о разныхъ книгахъ и статьяхъ, относящихся къ миссіонерству. VIII. *Извѣстія* о пожертвованіяхъ, поступающихъ въ пользу православно-русскихъ миссій. IX. *Объявленія*

Журналъ выходитъ два раза въ мѣсяцъ (15 и 30) книжками, въ объемѣ не менѣе четырехъ печатныхъ листовъ. Цѣна

изданія 4 рубля 50 коп. безъ пересылки и 5 рублей съ пересылкою

Подписка принимается въ редакціи журнала «Православный Благовѣстникъ», а также въ канцеляріи Совѣта Православнаго Миссіонерскаго общества.

Адресъ редакціи и канцеляріи: Москва, Сретенка, домъ Спаской церкви.

Остающіеся въ небольшомъ количествѣ экземпляры журнала за 1893 и 1894 годы могутъ быть высланы по четыре рубля.

Редакторъ Николай Комаровъ. 2—1



ОТКРЫТА ПОДПИСКА
на 1896 г.



НА ЕЖЕНЕДѢЛ. ИЛЛЮСТРИРОВ. ЖУРНАЛЪ ПУТЕШЕСТВІЙ И ПРИКЛЮЧЕНІЙ НА СУШѢ И НА МОРѢ

„ВОКРУГЪ СВѢТА“

въ теченіе года подписчики получаютъ:

50 еженедѣльн. иллюстрирован. №№, заключающихъ въ себѣ болѣе 3000 столбцовъ интереснѣйшаго текста и до 500 рис. лучшихъ русскихъ и иностранныхъ художниковъ.

БЕЗПЛАТНО 12 томовъ ежемѣсячныхъ, иллюстрирован. лучшихъ заграничными художниками, заключающихъ въ себѣ вторую половину

ПОЛНАГО СОБРАНІЯ СОЧИНЕНІЙ

МАЙНЪ-РИДА.

Въ 1896 году будутъ выданы слѣдующіе 14 романовъ этого писателя:

- 1) *Ползунъ по скаламъ.*
- 2) *Стрѣлки въ Мексикѣ.*
- 3) *Вождь зверильсково.*
- 4) *Островъ Борнео.*
- 5) *Жалмаце въ пустынь.*
- 6) *Молодые невольники.*
- 7) *Огненная земля.*
- 8) *Приключеніе юни Вильяма.*
- 9) *Охотники за растеніями.*
- 10) *Ямайскіе марроны.*
- 11) *Золотый браслетъ.*
- 12) *Мальчики на сѣверѣ.*
- 13) *Дѣти льсовъ.*
- 14) *Молодые путешественники.*

Первая половина собранія сочиненій Майнъ-Рида выдана подпис. въ 1895 г. Кромѣ того годовые подписчики при доплатѣ **2** роскошныя преміи, состоящая изъ двухъ большихъ художествен. картинъ (олеографій). Картины, размѣромъ каждая 20¹/₄ вершковъ въ длину и 13¹/₂ вершковъ въ ширину, исполнены въ артистическомъ заведеніи братьевъ Кауфманъ въ Берлинѣ.

1) **ВХОДЪ ВЪ БОСФОРЪ** въ солнечный южный день. Съ картины профессора Лагорио. 2) **ЦАРИЦЫНЪ ПАВИЛЬОНЪ** въ ПЕТЕРГОФѢ при лунномъ освѣщеніи. Съ картины художника Кандратенко. Оригиналы этихъ картинъ приобрѣтены специально для преміи 1896 года.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА НА ГОДОВОЕ изданіе съ приложеніемъ **ВТОРОЙ ПОЛОВИНЫ** собранія сочиненій **МАЙНЪ-РИДА,**

съ доставкою и пересылкою

Съ двумя картинами **5** руб. допускается разсрочка: при подпискѣ **2** руб. — къ 1-му апрѣля и къ 1-му іюля по **1** руб.

ПОДПИСЧИКИ, желающіе получить, кромѣ журнала «Вокругъ Свѣта» съ приложеніями за 1896 г., еще первую половину **МАЙНЪ-РИДА,** выданную подписчикамъ 1895 г., состоящую изъ 12 том., заключающихъ въ себѣ слѣдующіе романы: 1) *Затерявшаяся гора.* 2) *Островъ діавола.* 3) *Квартеронка.* 4) *Переселенцы Трансваала.* 5) *Всадникъ безъ головы.* 6) *Водяная пустыня.* 7) *Пропавшая сестра.* 8) *Морской волкъ.* 9) *Охотники за черепами.* 10) *Дочери скауттера.* 11) *Прогулка бозровъ.* 12) *Охотники за жирафами.*

доплачиваютъ къ подписной цѣнѣ съ до- **2** р. ставкой и пересылкой

Адресъ: Москва, Валовая улица, домъ Т-ва И. Д. Сытина, въ редакцію журнала „Вокругъ Свѣта“.

Журналъ издается Высочайше утвержд. Т-мъ И. Д. Сытина. 3—1

При семъ №-рѣ разсылается для иногороднихъ подписчиковъ объявленіе отъ Германа Эйхенвальдъ.

Редакторъ священникъ
Іоаннъ Мансветовъ.

Москва, Типо-Литографія И. Ефимова,
Якиманка, собственный домъ.

Цензоръ
Архимандритъ Климентъ.